

思政之窗

Window of Ideological and Political Education

思政之窗

2025年第12期(12.1-12.31)

总第12期

编者按：北京中医药大学马克思主义学院《思政之窗》，以月为单位，立足学院实际，记录学院在教育教学、科学研究、人才培养和社会服务等各方面的工作进展与变化，传递学院最新动态。

喜报

★ 马克思主义学院青年教师在第十四届北京高校青年教师教学基本功比赛、北京高校思想政治理论课教学基本功比赛中斩获省部级奖项 4 项，实现历史性突破。孙振鹏老师在北京高校第十四届青年教师教学基本功比赛中斩获二等奖。2025 年北京高校思想政治理论课教学基本功比赛决赛中，赖聪聪老师荣获特等奖，王萍老师荣获二等奖，牛思琦老师荣获三等奖。

★ 近日，2025 年度北京高校思想政治工作研究课题拟立项名单公示，我院王良滨、徐娜、张昕欣、杨琳四名教师成功入选，分别获得一般课题和支持课题的立项资助。

★ 近日，2025 年国家社科基金高校思想政治理论课研究专项立项名单公示，我院王萍老师《习近平生态文明思想大中小学一体化教学的数智赋能研究》成功入选。

★ 近日，北京中医药大学 2024-2025 年度“十佳班集体”暨“优秀班集体”评选决赛圆满落幕。我院 2024 级马克思主义理论硕

士班在众多班级中脱颖而出，获得校级“十佳班集体”荣誉称号，并获推参加北京高校学生基层组织“家”年华交流展示活动。

党建动态

* 2025年12月3日，马克思主义学院教师第二党支部赴首都经济贸易大学开展共建活动，与首经贸马院马原理教师党支部联合开展主题学习交流，聚焦深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，推动校际党建与业务深度融合、协同发展，并参访学习了首经贸马院“数字马院”数字资源互动共享平台。

* 2025年12月22日，为深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，深刻领悟习近平总书记关于发展新质生产力的重要论述，切身感受我国科技创新与高端制造的前沿动态，马克思主义学院教师第一党支部赴小米汽车工厂开展主题党日活动。

媒体关注

* 2025年12月20日，北京中医药大学马克思主义学院成立十周年大会暨马克思主义理论学科建设高端论坛成功举办！人民网、《北京青年报》《中国教育报》《中国社会科学报》《中国教育新闻网》等多家主流媒体关注报道。

学术信息

* 学院刘晓英讲师的著作《医学生职业精神培育研究》由光学

苑出版社出版。

* 学院孙进宝副教授的文章“毛泽东建党学说走向成熟的奠基之作——重读《<共产党人>发刊词》”发表于《政工学刊》。

综合资讯

* 2025年12月3日，密云区文旅局图书馆副馆长吴琼作为北京中医药大学—密云区“大思政课”建设共同体思政课特聘教师，走进“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”课堂，为中医学院2024级本科生授课。同行的还有密云区委宣传部文化传播中心贾宇航以及密云水库保护公益基金会的相关同志开展了保水护水进校园活动。

* 2025年12月3日，马克思主义学院于225会议室顺利举办“青马工程”杏林启航班开班仪式暨《沉默的荣耀》读书交流分享会。

* 2025年12月10日，马克思主义学院分工会组织开展“马院风采·证件焕新”主题服务活动，特别邀请专业摄影师团队莅临现场，为全院教师提供高质量证件照拍摄服务。

* 2025年12月14日，北京大学《当代中国马克思主义研究》编辑部和北京中医药大学马克思主义学院联合举办当代中国马克思主义研究学者对话会（第7期）。来自北京大学、中国人民大学、浙江大学、北京航空航天大学、西安交通大学、西南交通大学、中国政

法大学、上海大学等高校 60 余名专家学者围绕全人类共同价值的理论内涵、实践路径、中西差异及相关前沿议题展开深入探讨。

* 2025 年 12 月 15 日，马克思主义学院“科·言”系列学术交流 115 期于学院 225 会议室成功举办。本次讲座特别邀请了河南师范大学中共党史党建研究院院长、二级教授、博士生导师李洪河老师作题为《从“依外”到“靠内”：全面抗战时期新四军医疗物资来源研究》的学术讲座。

* 2025 年 12 月 19 日，马克思主义学院“科·言”系列之学术交流（第 116 期）举办，上海交通大学马克思主义学院杜玉华教授应邀作题为《马克思主义理论研究中的问题意识》的专题报告。

* 2025 年 12 月 20 日，北京中医药大学马克思主义学院成立十周年大会暨马克思主义理论学科建设高端论坛在良乡校区举行。中国法学会原党组书记、常务副会长陈训秋，中国人民大学原党委书记靳诺，北京大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院常务副院长孙熙国、上海交通大学马克思主义学院教授杜玉华、北京市委宣传部理论处干部许倩，北京中医药大学党委书记王瑶琪，党委常委、副校长闫振凡，校长助理刘永琦，以及来自北京大学、清华大学、中国人民大学、北京师范大学、中国社科院大学、北京航空航天大学、中央民族大学、上海交通大学、华东师范大学、中央财经大学、上海大学、北京协和医学院、首都医科大学、上海中医药大学、南京中医药大学、成都中医药大学等 60 余所单位的领导、学者、

师生校友 300 余人，齐聚一堂、共襄盛会，谋划马克思主义理论学科建设、中医药特色的思政课改革创新之道。

* 2025 年 12 月 23 日，马克思主义学院“科·言”系列之学术交流(第 117 期)暨“第二个结合”第 13 期举办，本次讲座特别邀请山东大学马克思主义学院博士生导师吴文新教授作题为《中医药文化守正创新的世界观和方法论》的学术讲座。

* 2025 年 12 月 23 日，密云区教育“两委”在区第六小学开展“传承密云水库精神 奏响区域思政乐章——密云区大思政建设展示”活动，密云区委教育工委书记杨行辉、密云区教委副主任吴明奎等领导出席。北京中医药大学国学院院长裘梧，马克思主义学院党委书记申堃、院长邱仁富、副院长孙进宝，以及教研室主任徐蕾等一行受邀参加相关活动。

* 近期,为进一步加强形势与政策教育教学工作,根据教育部社科司印发的《高校“形势与政策”课教学要点(2025 年下辑)》,我院举办了系列 2025 年度形势与政策教育教学秋季学期备课会。

* 2025 年 12 月 29 日，学院举行“杏林青马”知行宣讲团工作总结大会暨“青马工程”杏林起航班宣讲能力评比活动。校团委韩雪老师、学院李丽娜、包云娜和牛思琦老师，以及马克思主义学院优秀学生宣讲员和“青马工程”杏林起航班全体成员参与。

* 2025 年 12 月 29 日上午，内蒙古医科大学校长助理洪宝林、马克思主义学院院长王彦、马克思主义学院党总支副书记、副院长张

季平一行来我院进行调研交流。我校马克思主义学院领导班子成员、教研室主任参加了本次座谈会。

《思政之窗》团队期待来讯，您的信息很重要！

邮箱：mksoffice@126.com